

# 200 ЛЕТ СПУСТЯ...

**В преддверии празднования 300-летия Петербурга предлагаем вашему вниманию фрагменты из журнала «К 200-летию Санкт-Петербурга», которые принес в нашу редакцию директор музея «Шалаш-сарай В.И.Ленина» Александр Михайлович Царегородцев.**

Не прошло двух месяцев после закладки Петербурга, как Петр, 7 июля ходил оттуда с четырьмя конными и двумя пехотными полками против шведского генерала Краниорта, который стоял на реке Сестре. Сражение было жестокое, но русские и здесь остались победителями (Моск.-Вед. 1703г. 18 июля, стр. 1).

Но в реляции имени Петра нет, а назван генерал Чамберс.

На Котлин остров, или Ретусари, Петр ездил в октябре того же 1703г. уже между шедшим по Неве льдом. Прибыв на место, царь сам вымерил фарватер, отделявший остров от находившейся против него мели, и положил на ней строить крепость под именем Кроншлот.

В ноябре 1703г. к новостроенной крепости неожиданно пришел голландский корабль с винами и солью. За это прибытие шкипера судна угощали за столом первого петербургского губернатора кн.Меньшикова (дом которого, как видно из старинных планов стоял на Петербургской стороне, несколько выше вправо от ныне существующего домика Петра Великого), и дано в награду за приход к Петербургу 500 золотых, а матросам – по 30 ефимков; при этом сообщалось, что второму пришедшему к городу кораблю будут выданы – 300, а третьему – 150 золотых. Товары шкипера были раскуплены «повольною ценою» («Моск.Вед». 1703г. Декабря 15).

